

# 检查、批改作业这活,家长不用代劳了

## 如果有举报的话,一经查实,将严肃处理

本报记者盛鸥鸥 本报见习记者罗家辉

“以前,孩子的口算作业,需要家长帮忙检查一遍,这学期好像不需要了。”新学期伊始,椒江某小学一年级学生家长顾先生发现了这处细微变化。

前段时间,教育部举行新闻发布会介绍新学期学校疫情防控和教育教学工作有关情况时提出,中小学校不得给家长布置或变相布置作业,不得要求家长检查、批改作业。

其实,早在2019年,浙江省教育厅等14个部门联合印发了《浙江省中小学生学习减负工作实施方案》,40条“减负”措施里就明确提及,不得在家长群里布置作业,不得要求家长检查批改作业,不得要求家长通过打卡提交文化学科作业,不得将学生作业变成家长作业。

这一“减负”措施目前落实得如何?记者采访了家长、学校和教育主管部门。

### 个别老师仍给家长布置批改任务

顾先生的儿子去年下半年刚上一年级,做口算题速度比较慢。“口算要练速度,需要家长在旁帮忙计时。”顾先生觉得,一年级学生刚从幼儿园过渡过来,写

作业习惯还没有养成,老师让家长帮忙检查作业,应该是出于监督考虑的,而且只需批改数学口算作业,其他作业都不需要家长检查。

“孩子还小,作为家长肯定也不放心,帮忙看看倒无妨,口算题简单,也不费时。”顾先生说,有一回,自己看漏了一道错题,没给改出来,后被数学老师指了出来。“这就表明,即便是我们批改过了,老师还会再批改一遍,并不是因为偷懒或其他原因就将检查作业变成家长的任务。”

记者随机采访了一些学生家长后了解到,市区多所学校不再给家长布置检查或批改学生作业的任务,学生的作业也在一定程度上有了精简,但个别老师仍存在给家长布置批改作业的现象。

六年级学生乐乐因为动作有点慢,作业有时又比较多,时常要做到晚上十点。“有时老师会将试卷或习题的答案发到家长群里,让家长帮忙先订正。”乐乐的家长周女士如是说。

### 家长代批作业不利于老师掌握教学情况

对于浙江“减负40条”和教育部新闻发布会提出的“不得要求家长检查、批改作业”,台州市实验小学常务副校长柳叶

表示很支持,该校也一直是这样践行的。

柳叶认为,国家提出这样的要求,应该是少部分学校仍存在作业多、老师来不及批改,进而让家长参与进来的现象。“知识点的落实情况就是从作业里看出来的,如果学生按家长批改的结果将正确答案提交上去,老师就不清楚哪些是错题,哪些是薄弱点,无法掌握学生对知识点的掌握情况,就不能有针对性地开展教学。”

柳叶说,其实有些作业的批改是家长自愿自主去做的。家长想借此了解孩子学习情况,并希望及时修改错题,但这反而让孩子养成依赖和懒惰的坏习惯。

“我们学校低年级段作业量本身就比较少,大部分以阅读、背诵为主,需要家校联动进行签字或打卡。有时针对作业错误率特别高的学生,老师可能会希望家长陪同练习。”柳叶说,其他的一般不会要求家长参与,特别是中高段年级,在因材施教、分层教育的基础上,由老师采取全批、重点面批或集中讲解等形式进行。“其实经验丰富的老师自身业务能力扎实,批改速度也很快。作业量少的情况下,大部分老师肯定都希望自己来面批的。”

### “作业管理”已成常态化

据悉,浙江“减负40条”还要求,各

中小学制定学校作业管理制度,家庭作业时长把握以班内中等程度学生为参照;凡布置学生做的作业,教师必须精选、先做、分层、全批。加强对学校作业管理的日常检查,将作业管理情况纳入学校绩效考核范围。

市教育局基教处副处长张熠介绍,结合各项减负内容,在每学期开学工作部署会及各种专题会议上,教育部门多次强调学校要强化作业设计,提升作业质量,老师要精选先做,全批全改,严禁将家庭作业变成家长作业。

“备课、教学、批改是老师的本职工作。”张熠说,鼓励家长关心孩子学业,关注孩子的学习状态,但绝对不能将批改作业等本职工作强制性地推给家长。

针对有些家长主动帮孩子批改作业抓成绩的方式,张熠认为,提升学生的学习成绩需要家校联动。“家长关注自己孩子的学习,不是说一定要去检查或批改作业,而是要关注孩子的学习状态,培养孩子的学习习惯。”

张熠表示,“不得要求家长检查、批改作业”等已作为一项常态化工作在抓落实。“现实中可能仍存在个别老师要求家长批改作业的现象,如果有举报的话,我们就会去查,一经查实,将严肃处理。”

## 周说气象

### 晴雨频繁转换中

郑红

昨天是农历二月初二,龙抬头,春回大地,万物萌发。刚刚过去的周末,整个城市都洋溢着春天的气息,天气晴暖,风和日丽。许多市民趁着这难得的好天气,纷纷走近大自然,踏青赏花。暖洋洋的春光,搭配竞相开放的花朵,心情都变得十分美丽。

最近一段时间,天气变幻莫测。人们总说春天孩儿脸,一点儿都没错。就像上周六明明白天还是阳光明媚,傍晚部分地区却出现短时降雨,雨水来得太快,让人有些措手不及。

为什么春天的天气变化如此快?这就得追究冷暖空气的责任了。春天是冬夏的过渡季节,此时冷暖空气势力敌对,他们频繁交锋,难分胜负,天气就会呈现忽冷忽热,忽晴忽雨的特点。

不知不觉3月已经过去,不同于前段时间,进入3月以来,雨水似乎变得特别勤快,几乎每天都在刷存在感。3月上旬,市区的累计雨量已经有34.9毫米,给大地来了一个畅快饮。

今天白天天气还是不错的,到了夜里雨水将再度来袭。今天夜里至周三,受暖湿气流和弱冷空气先后影响我市有一次明显的降水、弱降温和沿海8级大风天气过程。

冷暖势力相互较劲,天气变幻莫测,本周的大部分时间不是在下雨,就是在准备下雨,预计阴雨天气会一直持续到周六,周日起晴好天气重返。

另外,本周的气温也如同过山车一般。今明两天随着西南气流输送暖风,气温回升明显,最高气温将升至20℃以上。随着冷空气的到来,周三气温有些回落,但周四又将升至20℃以上,周五甚至直冲25℃,周六开始重新回落,周日最低气温降到10℃以下。

台州市区具体天气预报如下:今天多云,夜里多云到阴,12—22℃;明天多云到阴转阴有雨,14—24℃;周三阴有时有雨,15—20℃;周四多云到阴,部分地区小雨,15—22℃;周五多云到阴,傍晚到夜里阴有雨,16—26℃;周六阴有雨,夜里雨止转阴到多云,13—17℃;周日多云,7—16℃。

## 渣土倒在水源旁 男子被罚两万元



执法人员随即与当地驻村干部取得联系,了解附近的建筑工程情况,同时调取相关监控,最后锁定相关责任人丁某。

在事实证据面前,丁某承认是自己贪图省事,将建筑渣土倾倒在河岸边,对于这种明知故犯的违法行为,执法人员进行了严肃的批评,并根据《城市建筑垃圾管理规定》的相关规定,对丁某处以罚款20000元。

“这是我买过最贵的教训,以后再也不敢乱倒了。”拿着处罚决定书的丁某说。当天,在执法队员的监督下,丁某安排车辆将三处建筑渣土全部清理完毕,运往正规消纳场处理。

据了解,今年以来白水洋中队已经处理了8起类似案件。执法队员表示,建筑垃圾必须运到专门的消纳场进行处理,未经核准不得擅自处置建筑垃圾,今后将继续加强对此类违法行为的监管,坚决打击建筑垃圾乱倾倒行为。



百户家庭种下“亲子树”

3月13日上午,百户家庭在台州湾新区长浦河北侧种下150棵湿地松。这是台州市春雨公益协会联合有关机构开展的“小小春雨君”项目首次现场活动。图为小朋友扶着小树苗,家长忙着覆土,亲子合作完成了种树任务。

本报记者盛鸥鸥摄

## 街巷微闻

### 熊孩子玩游戏 花掉爷爷近万元

#### 民警帮忙追回部分钱款

本报(通讯员叶梦)“蔡警官,谢谢你,我收到那个平台退我的两千多块钱了,这段时间真是麻烦你了。”3月2日一大早,玉环市公安局楚门派出所民警蔡哲就接到一通感谢电话,原来是辖区群众张大爷打来的。

前段时间,楚门派出所接到群众张大爷报警,称自己银行卡里的一万多元钱不翼而飞。刚开始民警以为张大爷遇到了诈骗,后来了解到张大爷的银行卡绑定了微信,查看账单后发现他多次向一个游戏平台充值,少则几百元,多则几千元。

张大爷不会玩网络游戏,更不会去平台上找陪玩,民警判断这应该不是盗刷。经询问,张大爷想起春节期间12岁的孙女曾拿他的手机玩游戏看视频。

根据这一线索,民警从张大爷的孙女口中得知,她曾通过张大爷的微信向某平台充值找陪玩,前前后后花了近万元,孩子这时候也认识到自己的错误。

张大爷知道后满面愁容,说自己平时疏于对孩子的管教,钱是自己辛辛苦苦攒下的,就这么没了实在是心疼。民警一边安慰,一边帮助他们联系平台,看能不能追回一部分钱。

辗转联系几天之后,平台相关负责人表示,之前充值后支付给陪玩个人的钱比较难追回,充值在平台上未消费的两千多元可以按照相关规定退还,不过需要民警帮忙出具一份证明材料,证明是未成年人消费。

民警将这个信息告诉张大爷,张大爷表示能追回多少就多少,也十分感谢民警能帮忙忙前忙后联系还出具证明。目前,近期经平台后续操作现充值剩余的2585元钱,已顺利退回到张大爷的微信账户上。

民警提醒广大家长,未成年人缺乏认识和判断能力,容易沉迷网络游戏并进行不理性消费,家长平时要多关心孩子,同时还要对个人银行卡账号和网络支付密码的保护,避免产生不必要的经济损失。

### 警方设卡盘查 意外查获女逃犯

本报(通讯员何文斌)3月9日下午,台州市公安局交通警察局直属一大队前所中队民警联合市公安局椒江分局章安派出所民警,在椒江大桥附近开展执行联动设卡。过程中,抓获一名网上女逃犯洪某。

检查中,交警拦下一辆白色宝马轿车,和派出所民警在核对女司机洪某的驾驶证、身份证、车辆信息时,发现洪某驾驶的的车辆逾期未年检,更让民警没有想到的是,洪某还因涉嫌开设赌场罪于今年2月23日被市公安局椒江分局列为网上在逃人员。

于是,现场民警迅速采取措施,将洪某控制住。经查,洪某,现年39岁,椒江人。目前,洪某已被市公安局椒江分局依法刑事拘留。

## 专业专注,只为那鲜

### ——“放心消费在台州”系列报道之三



本报记者周子凝

海产品对于台州人来讲,并不陌生。在日常生活里,几乎家家户户的餐桌上都离不开那鲜。

我市海产资源丰富,各地因地制宜,涌现了不少的海产品加工企业。浙江三门海之蓝农业开发有限公司就是其中之一。公司是集水产养殖、加工、冷链物流、销售、生

态旅游为一体的综合性农业企业。”该公司销售总监戴君敏说,公司海产品90%以上来自东海海域,指定捕捞船进行捕捞直采,渔船上岸后通过冷链配送进入工厂加工,“所有产品都是当年开捕的新货,并经过严格的质检流程。”

如何让海产品保持原有鲜度?戴君敏介绍,工厂进口了世界先进工艺的生产流水线,采用恒温车间系统,加上零下196℃液氮制冷技术,让海产品表皮细胞基本不发生改变,最大程度保留了产品原本的味道。“海产品运送到恒温车间后,工人对其品质进行甄选,再送入流水线上进行加工。到老百姓的餐桌上,鲜度还能大大还原。”

戴君敏说,目前,台州各地有200余户经销商销售他们的产品。在每个产品包装上,他们还贴心地附上了一个二维码,消费者扫一扫,就能学习海产品解冻、烹饪技巧。“公司承诺,有客诉必赔付,并保证全国统一零售价,以保障市场秩序,维护消费者权益。”

作为“中国白鲞之乡”,温岭松门远近闻名。作为当地制鲞加工业中的佼佼者,温岭市澄川白鲞专业合作社致力于澄川牌松门鱼鲞的品牌建设,加速制鲞工艺转型升级,逐渐形成了生产、加工、包装和销售一体化的产业链。

负责人陈新伟介绍,从码头至加工点位,距离不超过三公里。如此,可以锁住海

产品本身的自然鲜味。在选料过程中,他们严选500克左右的新鲜鲜鱼,用山水清洗,再用盐腌制。隔三五天后,在二次清洗后,放在阳光下晒晒,再放入冷库,进行包装。

“从前,以散状作坊型加工为主,现在,不光生产环境发生了质的变化,从选料到剖、腌、洗、晒、包,每道工序也都有严格标准,该有的步骤一个不能少。”陈新伟说,为此,他制定了白鲞的规范制作章程,要求合作社的加工户严格执行,以保障松门白鲞的品质。

此外,合作社还投入巨资建立标准加工场、冷藏仓库、大型烘道车间,购买检测仪器及真空包装机,在坚守传统制鲞的原则下,让松门白鲞走上了规范化的道路。

## 网格员群助力 儿童找到亲人

本报(通讯员戴海红)“小朋友,一个人过马路很危险的……”3月11日下午,天台县三合镇岩店村网格员邱宝友在日常巡查工作中,发现一名小男孩正在试图独自走过十字路口,身边不见大人陪伴。此处车流量大,场面十分惊险,网格员立即上前将小男孩带到安全的地方。

网格员轻声向他询问:“你叫什么名字啊?怎么一个人在这里,你家人呢?家住哪里?”面对邱宝友的提问,小男孩年龄尚小,表述不清,并没有给出有效信息。

于是,邱宝友只能陪着小男孩在原地等待,可是等了许久也未见家人来寻。他一边安抚小男孩,将其带往附近的派出所,一边将小男孩照片发到微信网格

群里,发动网格员们一起寻找家长。

这则紧急寻人消息马上引起了其他网格员的关注,大家纷纷转发消息。一村民在菜市场买菜遇到一位老人正在四处打听小男孩的消息,刚好又看到网格员在村群里发的寻人消息,便把小男孩照片给老人看,老人连连点头确认。原来老人是男孩的爷爷,当天从三门到三合的集市摆摊卖鱼,因为生意太忙了没顾得上孩子。

老人得知网格员把孩子带到派出所,马上赶了过去。“太感谢你们了,发现孩子不见我都急死了,如果真的丢了不知道怎么办跟他父母交代,以后一定注意!”老人一再对网格员和民警表示感谢。



废物利用做花灯

仙居县第一小学的学生利用纸板、红包、竹筷等废旧资源自制1000多盏花灯,最终评选出160盏创意花灯在校园展出。活动既在实践中培养孩子创新能力,又让大家感受到传统文化魅力。图为3月11日,学生正在观赏花灯。 本报通讯员王华斌摄